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ДІЯЛЬНІСНИЙ ПІДХІД НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

ТА ЧИТАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Костолович Тетяна,  

кандидат педагогічних наук, доцент  

кафедри теорії і методик початкової освіти;  

Мокич Ірина,  

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти,  

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

В умовах становлення в Україні громадянського суспільства, правової 

держави, демократичної політичної системи освіта – найважливіший чинник 

формування нових життєвих орієнтирів особистості, яка здатна до самоосвіти і 

саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну 

інформацію, використовувати набуті знання й вміння для творчого розв’язання 

проблем, прагне змінити на краще своє життя та життя своєї країни». 

Специфіка української мови як навчального предмета полягає в її здатності 

справляти на учнів не лише освітній та виховний, а й розвивальний вплив. 

Національно доктрина розвитку освіти, Державна національна програма 

«Освіта» (Україна ХХІ століття) та Концепція мовної освіти регламентують 

сучасну мовну освіту, передбачають реалізацію цієї особливості української 

мови [3]. 

Сьогодні, як свідчить огляд фахової літератури, питання формування 

діяльнісної компетентності учнів у процесі вивчення української мови 

залишається малодослідженим. У нормативно-правовій та науково-методичній 

літературі, присвяченій проблемі змісту мовної освіти, відсутнє навіть єдине 

чітке тлумачення суті цього поняття. І це, як стверджує М. І. Пентилюк, 

зрозуміло, адже «народжується нова методика навчання рідної мови, що 

потребує переосмислення змісту, форм, методів і засобів навчання» [1].  

Фундамент стратегічної компетентності випускника початкової школи 

становлять загальнопізнавальні вміння – вміння аналізувати мовні явища, 
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порівнювати, систематизувати, узагальнювати, конкретизувати їх, робити 

висновки на основі спостережень, виділяти головне з-поміж другорядного, 

моделювати мовні та позамовні поняття, явища, закономірності тощо, тобто в 

основі освітнього процесу – діяльнісний підхід який сприяє інтенсивному 

мовленнєвому й інтелектуальному розвитку учнів, активізує мислення та 

допомагає реалізувати міжпредметну функцію мови в шкільній системі освіти 

[2].  

Вважаємо термін «підхід» складником дидактичного напряму, базисною 

категорією лінгводидактики, відповідно до якої визначаються зміст, 

закономірності, методи, прийоми й засоби навчання [4, с. 3]. 

Особливості впровадження діяльнісного підходу досліджено в працях 

О. Савченко, Н. Бібік, Т. Байбари, О. Пометун, Л. Пироженко та інших, у яких 

акцентовано увагу на особливостях діяльнісного підхіду, а саме: спрямованість 

освітнього процесу на розвиток ключових компетентностей та наскрізних умінь 

особистості; застосування теоретичних знань на практиці; формування 

здібностей до самоосвіти й командної роботи; успішна інтеграція в соціумі та 

професійна самореалізація [1]. 

На відміну від традиційного навчання, де учні є пасивними споживачами 

готової інформації, діяльнісний підхід до навчання спонукає їх до активної 

участі. Під час такого навчання учні отримують нові знання і навички в цікавій 

формі, спостерігаючи, досліджуючи, порівнюючи, експериментуючи, 

аналізуючи, перетворюючи інформацію, міркуючи, розробляючи різні варіанти 

вирішення проблем, обґрунтовуючи свої погляди, переконуючи інших і 

прогнозуючи події.  

Діяльнісний підхід передбачає створення вчителем умов для активного 

залучення учня до процесу навчання. Викладання має бути спрямоване на 

зацікавлення, емоційне занурення та формування ціннісного ставлення до 

навчання, що забезпечить основи мотивації; цілеспрямованість – учень 

навчиться самостійно ставити перед собою мету та знаходити шляхи для її 

досягнення; практичну орієнтацію – навчання буде пов’язане з реальними 
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практичними діями та застосуванням знань на практиці; соціальний аспект – 

процес навчання проходитиме в умовах спільної діяльності учнів, взаємодії та 

командної співпраці; емоційність – важливо, щоб навчання викликало 

позитивні емоції, створювало ситуації успіху, радості від досягнень і співпраці; 

активність – навчання забезпечуватиме фізичну, інтелектуальну, емоційну та 

соціальну активність учнів; творчість – сприятиме розвитку творчих здібностей 

учнів, надаватиме простір для їхньої самореалізації; рефлексію та 

самоорганізацію –  буде розвивати в учнів уміння аналізувати власну 

діяльність, самоконтролюватися, самостійно оцінювати свої результати і 

вдосконалюватися. 

Отже, систематична цілеспрямована робота на уроках української мови, 

формування умінь виконувати різноманітні розумові операції, вправляння учнів 

у їх здійсненні на основі мовного та мовленнєвого матеріалу дасть змогу 

суттєво підвищити ефективність навчання учнів. Діяльнісний підхід до 

навчання не руйнує «традиційну» систему, а трансформує її у нові педагогічні 

технології, відповідаючи вимогам сучасної школи, сприяє всебічному розвитку 

дітей, допомагає формувати необхідні для життя навички та робить навчання 

цікавим і ефективним. 
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